( Transformatory

Transformdtory jsou pristroje, které umoznuji ménit
hapeti stridavého proudu.

1) Konstrukce
dvé navzdjem izolované civky

spolecné jddro z magneticky mékké oceli
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2) Princip transformatoru

K primdrni civce je pripojeno stridavé vstupni napeti U,
=> civkou prochdzi stridavy primdrni proud I; => méni se
=> vytvéri v jadru proménné magnetické pole => zménou
magnetického pole se v sekunddrni civce indukuje
stridavé vystupni napéti U, a uzavrenym obvodem
prochazi sekunddrni indukovany proud I,



3) Transformaéni pomér - odvozeni vzorcu p
Prikon primdrniho obvodu se rovna vykonu sekundarniho
obvodu - (heuvazujeme li tepelné ztrdty)
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N1 I2 Ul
vstupni (primdrni) napéti (ménime jej) [V]
vystupni (sekundarni) napeti (ziskavdme jej) [V]
N; - poéet zdvitd primdrni civky
pocet zdvitl sekunddrni civky
I; - proud prochdzejici primdrni civkou [A]
proud prochdzejici sekunddrni civkou [A]
p - transformacni pomer
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a) Transformace nahoru p > 1 zvétsuji napéti U,
N; < Nz2=>U; <U;=>TI >I;

Kolikrdt je vétsi pocet zdvitu N, nez Ny, tolikrdt je vétsi

hapeti U, nez U; a tolikrdt je mensi proud I; nez I,

b) Transformace doli p < 1 zmensuji napéti U;
N: >Nz =>U; >U, =>TI < I

Kolikrdt je mensi poéet zdvitu N, nez Ny, tolikrdt je

mensi napeti U, nez U; a tolikrdt je vétsi proud I; nez I,

4) Priklady - postup

a) Jednoduché priklady |ze snadno vypocitat dvahou



1) vzdy nejdrive vypocitdme transformacni pomér

podle vzorce

p = Ne hebo L pebo Ye
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2) podle zaddni odvodime vzorec (z vyse uvedenych)

pro nezndmou velicinu napr.
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3) dosadime do vzorce a vypocitdme hezndmou
5) Vyznam

1) Rozvodnad sit’ - prenos elektrické energie
2) Malé elektrospotrebice - transformace na bezpecné
hapéeti

Rozvodna elektricka sit’

Oblastni rozvodny
transformace na vysoké napéti 22 kV

Mistni r:)zvodny
transformace na nizké napéti 230V
Spofgebifel
hlavni domovni rozvadéc¢ pred domem (jistice, pojistky,
elektromér) # rozvodnd deska (v byté) jistice, pojistky,
hlavni domovni vypina¢ bytovy rozvod - zdsuvkové obvody,
svetelné obvody



obr. 1

Na obrdzku 1 je schéma obvodu ve kterém nahrazuji
kilometry dlouhé vodice rozvodné sité dva rezistory.
Celkovy odpor je velky a proud nestaci na rozsviceni.
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obr. 2 b:‘

Na obrdzku 2 je stejné "vedeni", ale napéti je nejdrive
zvysSeno a ha opachém konci "vedeni" je opét snizeno.
Zdrovka sviti

Ztréty zpusobené velkym odporem vodiéu pri rozvodu
elektrické energie na velké vzddlenosti snizujeme
zvySovanim elektrického napéti v transformacnich
stanicich. Zvysenym napétim dosdhneme snizeni proudu a
tim se zmensi ztrdty. V mistnich transformacnich
stanicich na opacném konci "vedeni" napéti opét snizime.




